

Секция «Политические конфликты в современном мире»
**Особенности участия «новых» партий в выборах в региональные
законодательные собрания 2015 года**
Удинская Яна Алексеевна

Студент (бакалавр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия
E-mail: yana15-06@mail.ru

В сентябре этого года вновь имел место единый день голосования, на который были назначены местные выборы различного масштаба: от выборов в городских и сельских поселениях до глав регионов. Выборы прошли в 84 регионах России. Конечно, эти выборы не могли обойти и так называемые новые партии. В данной работе будет рассмотрено участие этих партий в прошедших выборах, а так же выведены некоторые особенности.

В самом начале необходимо вывести понятие «новых» партий, чтобы понять категорию, которая будет анализироваться далее. Понятие «новых» партий весьма расплывчато в современной политологии, так как различаются и сами понятия «политической партии». Единственное, что можно выделить общего и вынести как основной критерий для формирования этого понятия, следующий фактор. «Новые» партии в России - это партии, созданные и зарегистрированные после принятия в 2012 году поправок и изменений в Федеральный Закон о политических партиях [1], которые заметно облегчили процедуру регистрации партий и их функционирование.

Для рассмотрения поставленной темы нами были рассмотрены партии, попадающие под следующие критерии:

- партии, зарегистрированные и обладающие правом участвовать в выборах, которые были представлены в официальном документе ЦИК, а именно в Сведениях о политических партиях, зарегистрированных Министерством юстиции Российской Федерации.[3] В этом документе представлены 75 партий, из которых 68 партий попадают под выведенное ранее определение «Новых» партий, так как были зарегистрированы после внесённых в 2012 году поправок в ФЗ;
- нами были исключены партии, выдвигавшие на местные выборы в каком-либо регионе меньше 5 кандидатов.

Из упомянутых выше 68 партий на местные выборы по официальным данным ЦИК, закреплённым в документе «Количество выдвинутых и зарегистрированных кандидатов на выборах 13 сентября 2015», больше 5 кандидатов выдвинули 39 партий, у остальных 29 партий было выдвинуто от 1 до 5 кандидатов включительно.[2]

Далее производилась следующая выборка: регистрация кандидатов. По тем же официальным данным ЦИК только у 34 партий были зарегистрированы кандидаты, тогда как у 5 партий не был зарегистрирован ни один кандидат.

Из приведённых выше данных можно вывести следующую особенность: только половина «новых» партий смогла зарегистрировать своих кандидатов для участия в местных выборах. Информации об отказе в регистрации на официальных сайтах данных партий отсутствует.

Следующая выборка «новых» партий осуществлялась по количеству зарегистрированных кандидатов партий для участия в выборах в региональные законодательные собрания. Из 34 партий, оставшихся после применения предыдущих, выбранных нами критериев, только у 9 партий были зарегистрированы кандидаты для участия в выборах в региональные законодательные собрания, тогда как у остальных партий на выборы в данные

органы власти не было зарегистрировано участников. Большинство их кандидатов было зарегистрировано для участия в выборах в представительные органы городских и сельских поселений. Выводы из этого положения можно вывести в ещё одну особенность участия «новых» партий в местных выборах: они начинают с самого низкого уровня, видимо, чтобы привлечь внимание к себе и как-то заявить о своём существовании.

Для рассмотрения итогов прошедших выборов нами был выбран критерий преодоления партиями минимального установленного порога в 5 %. По данным ЦИКа ни одна новая партия не смогла преодолеть минимальный порог на выборах в региональные законодательные собрания. Этот результат можно объяснить некоторыми факторами, такими как серьёзная конкуренция известных, «парламентских» партий; настроенность «новых партий» на более низкий уровень самоуправления; а так же плохо проведённая избирательная кампания. О последнем факторе хотелось бы сказать подробнее, так как он является очень важным.

На официальных сайтах партий не проходила информация об участии в местных выборах, в местной прессе они не упоминались. У многих партий сайт вообще отсутствует или же находится в заброшенном состоянии. Таким образом, многие партии не пользуются простым и понятным для многих ресурсом как Интернет, что не прибавляет им популярности. В целом избирательная кампания этих партий не была отмечена в местных СМИ или же в других источниках. Мы считаем, что эти факты так же можно отнести к особенностям участия «новых» партий в выборах.

Анализируя все вышеуказанные сведения, можно прийти к следующим выводам по поводу особенностей участия «новых» партий в выборах в региональные законодательные собрания 2015 года:

- 1) плохо проведённая избирательная кампания и неэффективная работа с электоратом;
- 2) «нацеленность» новых партий в основном на уровни самоуправления в городских и сельских поселениях;
- 3) у половины партий не были зарегистрированы кандидаты по причинам, не указанным в официальных источниках;
- 4) ни одна «новая» партия не прошла минимальный барьер в местных выборах.

Таким образом, можно сделать вывод, что несмотря на определённую демократизацию формирования и регистрации партий сама активность партий не находится на должном уровне, что подтверждается результатами последних выборов в региональные законодательные собрания в сентябре 2015 года.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 11.07.2001 N 95-ФЗ (ред. от 23.05.2015) "О политических партиях@"
- 2) Количество выдвинутых и зарегистрированных кандидатов на выборах 13.09.2015
- 3) Сведения о политических партиях, зарегистрированных Министерством юстиции Российской Федерации
- 4) Минюст России. Список зарегистрированных политических партий:
<http://minjust.ru/ru/nko/gosreg/partii/spisok>